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I april lanserades ett mycket spän-
nande projekt på https://www.
tidsresankarlstad.se innehållan-
de mängder av bilder, dokument, 
artiklar och filmer som berör detta 
kvarter, men även Karlstad i stort. 
Du kan läsa om verksamheter och 
människor på de olika adresserna, 

en verklig tidsresa! Låt dig inspire-
ras av materialet, och forska vidare 
med hjälp av arkiven som finns på 
Arkivcentrum i Karlstad. Även om 
Du inte har direkt anknytning till 
kvarteret och Karlstad är materialet 
en riktig kunskapskälla. skanna koden för att 

komma till hemsidan

Karlstad i förändring en tidsresa. 
Kvarteret Merkurius genom 400 år

Ordföranden har ordet
Ovanliga personnamn i 
släktforskningen 

Många släktforskare har säkert 
konstaterat att en del personnamn är 
vanligare än andra i vissa socknar i 
ett och samma län. Det här medför 
förstås att det är enklare att tyda 
vissa namn i kyrkböckerna om 
man känner till socknens namn-
bruk. För egen del tycker jag mig 
se många Halvard i vissa socknar, 
medan det till exempel är många 
Hindrik i en annan socken. Desto 
mera förvånad blev jag då jag efter 
att ha släktforskat i tjugotalet år i 
Nyeds socken, Värmland för för-
sta gången stötte på kvinnor med 

namnen Babba (f. 1751) respektive 
Abbeluna (f. 1684). Tittar man i 
Värmlands kyrkboksregister hittar 
man flera kvinnor med dessa namn 
i Värmland, men för min del var det 
en ny upptäckt! I båda dessa fall 
hade prästen dock använt sin allra 
bästa handstil annars hade jag nog 
misslyckats att tolka dessa korrekt. 

Sommaraktiviteter 

Även denna sommar kommer vi 
att synas ute i länet i samband med 
olika evenemang, och i slutet av 
augusti deltar vi med en monter vid 
Släktforskardagarna i Malmö. Det 
blir många spännande möten med 
både erfarna släktforskare, nybör-

jare eller de som bara är allmänt 
intresserade av vår verksamhet. På 
annan plats i denna tidning ser du 
vilka platser vi besöker. 

Tips och idéer 

Vi tar gärna emot era tips och idéer 
då det gäller till exempel ämnen 
för föreläsningar eller evenemang 
där ni skulle vilja att vi medverkar. 
Skicka ett mejl till ordforande@
varmlandsrotter.se och dela med 
dig av dina tankar!

Försommarhälsningar från 	
Värmland!
Karlstad den 1 maj 2024 
Lars-Göran Jansson, ordförande
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Afrikanen i Rudskoga 
av Carl-Johan Ivarsson

Under tre och ett halvt år arbetade 
jag och Henrik Olsson inten-
sivt med boken Väckelsens hus i 
Värmland. Även efter att vår bok 
har blivit klar har vi fått göra nya 
intressanta fynd. Någon gång har 
det varit bilder som vi gärna skulle 
velat ha haft med i boken.  

Så var det med en bild, som dök 
upp i samband med vårt besök på 
sommarhemmet Ölmeklint i Ölme 
i augusti 2022. 

Kristina Tjärnbro Lämås hade hittat 
en bild från hennes hembygd i Rud-
skoga, som hon gärna ville att vi 
skulle få. På baksidan hade någon 
skrivit att vi befinner oss i Fros-
teruds missionshus. Året är 1925 
och missionshuset skall invigas. 

Missionshuset i Frosterud användes 
av missionsföreningen tillhörande 
Missionssällskapet Bibeltrogna 
Vänner, men Kristina är osäker om 

det ens var en egen fastighet utan 
hade byggts upp av ägarfamiljen. 

Vi har en ytterligare dokumentation 
från missionshuset i Frosterud. Det 
är en exteriörbild från 1970. Då 
syns hur enkelt huset var. 

Men vilka är då människorna på 
bilden? Ja, det står på baksidan att 
det är ”predikanterna Enmalm och 
Johansson”. Just Enmalm är lätt 
att identifiera. Täpp Olov Olsson 
Enmalm föddes 6/10 1878 i Floda 
socken i Dalarna och avled där 
14/8 1958. Han var hemmansägare 
i Holan i Floda men står också i 
kyrkboken som predikant. Namnet 
Enmalm antogs 1933. 

Det var Missionssällskapet Bibel-
trogna Vänner som Olov Enmalm 
ägnade sin livsgärning åt, och han 
var också flitigt verksam i Värm-
land, särskilt i Säffle. Sonen Hjal-
mar Julius Enmalm var under tre 

år skriven i By socken, och sonen 
Oskar Fredrik hämtade sin hustru 
därifrån. 

Vem predikant Johansson var vet 
vi inte.  

Men den som tittar mer noggrant 
finner också en tredje person som 
faktiskt står på predikstolen. Det är 
tydligt att denne person är mörk-
hyad. Det handlar således om en 
afrikan i Värmland – sannolikt 
en person med anknytning till 
Bibeltrogna Vänners missionsfält 
i Etiopien eller Eritrea. Det var vid 
denna tid mycket ovanligt att se 
afrikaner i Sverige så vi får anta att 
denne väckte uppmärksamhet. Vi 
har inte kunnat identifiera afrikanen 
och det är svårt att veta vem som 
skulle kunna ge svar på detta idag. 

Så blir den här bilden ett exempel 
på att världen var närvarande i 
Värmland, även i ett litet missions-
hus i Rudskoga.
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 Elias Storm

Ölmemålet: En dialekt- och sockenmonografi

Bokrecensioner

Norlén & Slottner 2023. ISBN 
978-91-89705-15-9. 125 sidor, 
inbunden. 

Att släktforska innebär ju inte bara 
att söka sina förfäders födelse- och 
dödsdatum och försöka knyta sam-
man och dokumentera levande och 
döda släktingar i ett nätverk. 

Vårt intresse brukar ju också för-
djupas kring alla tänkbara aspekter 
på förfäders och förmödrars liv. 
En av dessa viktiga aspekter är 
språket, både den talade dialekten 
och ortsnamnen. Elias Storm är en 
ung forskare som beskriver sig själv 
som en av de sista dialekttalarna. 

I den här boken har han skapat 
en verklig monografi över sin 
hemsockens dialekt och gör en 
noggrann beskrivning över ljudlära 
och grammatik. Vi får bl.a. veta 
att ölmeborna själva uttalar sin 
sockens namn utan det tjocka ”l” 

som annars är gängse i Värmland 
och som säkert är vanligast när 
andra värmlänningar skall uttala 
sockennamnet. 

Utöver vanlig grav och akut accent, 
så har ölmemålet även grav och 
akut cirkumflexaccent. Ölmemålet 
har också tolv korta vokalfonem, 
till skillnad från rikssvenskan som 
har nio. Se där, två viktiga lärdomar 
i boken! 

Dialektforskning är en gren av 
språkvetenskapen där forsknings-
fronten ibland inte rört sig på 
framåt 100 år. Boken är skriven 
med språkvetenskapliga ambitioner 
och gängse vetenskapliga begrepp 
och folkmålsalfabetet används. 
Det gör kanske att boken är något 
svårtillgänglig för den som inte läst 
så mycket språkvetenskaplig litte-
ratur förut. Men Elias är också en 
god pedagog som alltid ger talrika 

 Sigrid Ridderstolpe

Mina värmländska kvinnorötter
ISBN: 978-91-527-9533-0, Format: 
18x20 cm, 96 sidor. Illustrationer: 
Ingela Backman Tryck: Laser-
Tryck.se Beställes hos författaren 
sigrid@ridderstolpe.se Pris: 100 
kr + porto

Bokens röda tråd är att följa kvin-
nosidan från Marit Jönsdotter född 
ca 1600 på Åmbergs gård, Sunne 
fram till författarens mormor Sig-
rid Katarina Mattsson född 1881 
i Maria Magdalena församling, 
Stockholm. Däremellan finner vi 
ytterligare åtta generationer kvin-
nor. Berättelserna om kvinnorna 

och deras liv innehåller även histo-
riska skeenden som påverkade dem. 
De första nio generationerna är från 
Värmland och gemensamt för alla 
är nog att de levde ett fattigt och 
svårt liv under knapra förhållanden. 
Boken är rikt illustrerad. Även om 
en sammanställning som denna blir 
mycket personlig då vi närmar oss 
nutid ger den en spännande bild av 
ett liv som säkert delades av många 
människor under denna tid som 
sträcker sig 400 år tillbaka. 

Lars-Göran Jansson

exempel på sina rön. 

För den som är intresserad, så 
rekommenderas att ni lyssnar på 
Elias Storms eget föredrag i ämnet, 
som också ger fler exempel från 
Värmland utanför Ölme. Före-
draget ägde rum på Arkivcentrum 
hösten 2023 och finns inspelat och 
möjligt att se och avlyssna genom 
Värmlands Släktforskarförenings 
medlemssidor. 

Boken innehåller också en utförlig 
genomgång av ortsnamnen i Ölme, 
och en samling av berättelser på 
Ölmemål. 

Vi får hoppas att Elias Storm 
fortsätter att skriva om och doku-
mentera språk i Värmland. För när 
debutboken håller denna klass, vad 
månde det inte komma framöver!

Carl-Johan Ivarsson
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Vårens sista 
styrelsemöte 

Som brukligt är så var vårens 
sista styrelsemöte utlokaliserat. 
Den här gången styrde vi kosan 
till Lesjöfors Museum. Vi började 
förstås med ett styrelsemöte. Det är 
ju alltid en massa frågor som ska 
ventileras. Den här gången handla-
de det mycket om sommarens alla 
aktiviteter. Det är en hel del arbete 
med detta och många av oss måste 
finnas till hands för att medverka. 
Årets medlemsresa kom också upp 
förstås och information om den 
finns på annan plats. För övrigt så 
finns också information om styrel-
semötet i ”Saxat”. 

 Efter styrelsemötet samlades vi för 
lunch och då tillsammans med flera 
av våra ”medhjälpare” som bjudits 
in. Därefter fick vi en inspirerande 
information om Lesjöfors historia 
av Christian. Det var en ren fröjd 
även att höra hans värmländska! 

Jag törs lova att vi alla var nöjda 
med dagen när vi styrde kosan 
hemåt. Vi klarade oss dessutom 
från regn, vilket i alla fall jag fick 
nog av när jag var hemma igen. 
Världens åska och ösregn drabbade 
i alla fall delar av Karlstad.

Eva Lejrin

16
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Arvika

Grums

Program på Arvika bibliotek 

10/9 kl. 17 	 Emiweb – Skandinaviens största emigrationsdatabas. Stefan Svensson 
8/10 kl. 17 	 DNA-släktforskning – inte bara ett DNA-test. Lars-Göran Jansson, VSF  
12/11 kl. 17 	Program meddelas senare
3/12 kl. 17		   Diskussionskväll

Föredrag i Funktionsrätts lokaler, Sveaplan 2 

17/9 kl. 17	   	Fotograf Karl Rud som var aktiv i början av 1900-talet i Kila, Ed och 	
			    Gillberga. Sune Fransson från Kärrholmen, Kila, berättar och visar bilder.  
15/10 kl. 17	 Släktforskning i Tyskland. Gerhard Kaukerat berättar 

19/11 kl. 17 Vad finns i kommunarkivet? Arkivarie Alexander Helsing.	

Forskarhjälp på biblioteket följande dagar kl. 15-17.30:
24/9, 8/10, 22/10, 5/11, 26/11. 

Lokalgrupperna i höst  

För övriga lokalgrupper se Värmlandsrötter.

Våra program genomförs i samverkan med



18

VärmlandsAnor 2024:2

Ekonomirapport 2023 
I förra numret fanns föreningens verksamhetsberättelse för 2023. Där borde också vidstående resultat- och 
balansräkning funnits med. Redaktören upptäckte detta när det var för sent. Det fanns ju redan tillgängligt ändå 
för de som önskade vara med på årsmötet. 

Det var för övrigt ingen som hörde av sig att de saknade det! Men nu har vi publicerat det även här, mest för 
den historiska dokumentationens skull.

Balansräkning 2023‐12‐31    
Värmlands Släktforkarrörening 2 023 2 022
Tillgångar

Plusgiro 121 396 118 768
Bank 869 939 1 094 859
Varulager 48 580 21 620
Kundfordringar 26 802 7 200
Förutbetalda bidrag   19
Summa tillgångar 1 066 717 1 242 466

Skulder och eget kapital

Diverse skulder 13 929 680
Förutbetalda medlemsavgifter  94 120 84 870
Förutbetalda intäkter o inbet. 0 3 500
Eget kapital, ingående balans 1 191 210 497 762
Balanserat kapital ‐181 811 649 919
Föregående års resultat 37 794 43 529
Summa skulder och eget kapital 1 155 242 1 280 260

0
 

Årets resultat ‐88 525 ‐37 794
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Antavla 264

20

Jag har suttit och läst i senaste 
VärmlandsAnor (nr 2 juni 2023) 
och hittar en koppling till min 
värmländska släkt i Antavla 256, 
som Kerstin Fryksén skrivit. Jag in-
spirerades då till att bidra med min 
antavla som kopplar till Kerstins 
och min släkt från Värmland. 

(Red:s redigeringar och tillägg är 
markerade med kursiv stil.) 

Kristina Hagberg 
Boden 
kristinahagberg@hotmail.com

VKBR-fest 
Den sedan länge planerade VKBR-festen kunde äntligen genomföras den 
25 maj. Den var ju planerad att äga rum redan före pandemin. Den var 
till för att uppmärksamma våra duktiga registrerare, som lägger ner ett 
stort arbete med att registrera våra värmländska kyrkböcker. De bjöds på 
buffé, information av Gunnar Jonsson, som också lägger ner ett enormt 
arbete med att ta emot allt material och se till att vi får det läsbart. Han 
kunde tyvärr inte vara med på plats men Zoom är bra att ha ibland. 

Vi hade också ett föredrag om AI med David Haskiya från Riksarkivet, 
som även var öppet för alla. Därefter fortsatte festen med kaffe och 
kaka och diplomutdelning. Det var ett mycket lyckat arrangemang, som 
verkligen uppskattades. 
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Antavla 265David Olsson, min morfar, fanns 
med på bild i artikeln om Mörlid av 
Carl-Johan Ivarsson i Värmlands-
Anor nr 4 2022. Tack Carl-Johan 
för inspiration att sammanställa 
antavlan för min morfar så långt 
jag fått fram.

Ett tack går därför även till ”kila-
genealogen” Gunnar Jonsson vars 
mm mf mm är Maria Andersdotter, 
min mf mf m (nr 17 i antavlan). 
Hans släktforskning har givit oss 
gemensamma anor till Karin Mår-
tensdotter (nr 35). De tidigaste 
Gunnar fått fram går ända från 
1500-talet och återfinns på gården 
Finserud i Botilsäter. 

Jag har sett någon uppgift att även 
Gunnar Jonsson och Carl-Johan 
Ivarsson skulle vara släkt, men om 
även någon av den senares anor 
finns med i David Olssons antavla 
har jag ingen uppgift om. 

Morfars anor är som synes, med 
några undantag, koncentrerade till 
socknarna runt Säffle. Min mor-
mor, som kallades Maja, har sina 
anor nästan lika koncentrerade 
till Laxarby och Steneby i norra 
Dalsland. Hon föddes på torpet 
Gubberönningen i skogen norr om 
Svarttjärn i Laxarby. Familjen ham-
nade efter några flyttar i Långserud, 
där hennes pappa, August Jansson, 
arbetade på sågverket. Morfar och 
mormor träffades gissningsvis i 
Säffle i början av förra seklet, dit 
mormor flyttat 1904. Även hennes 
anor går att spåra långt tillbaka och 
de tidigaste är från just Svarttjärn 
runt år 1600. 

Morfars far flyttade från Mörlid 
och etablerade sig som ”husega-
re” i Säffle. Morfar utbildade sig 
till murare och bodde på Västra 

Lösenordsbyte 
Precis som vanligt innebär årets 
andra utgåva av VärmlandsAnor, 
att det är dags att byta lösenord på 
medlemssidorna till Värmlands-
rötter. 

Så kolla lite extra noga på omslags-
påsen denna gång. 

Vi fortsätter under rubriken ”kända 
Värmlandsförfattare”.

Storgatan i ett hus han, såvitt jag 
förstår, byggde själv. Det finns 
presenterat i Claes Åkerbloms bok 
”Härdens historia - historien om ett 
kvarter i Säffle”. När jag föddes 
1949 bodde även vi i kvarteret, med 
adress Järnvägsgatan 13. Familjen 
kom något år senare att flytta till 
Hesselbomsvägen 2, där vi bodde 
till julen 1956, då vi flyttade till 
Stockholm. 

(Tavlan har kompletterats av Gun-
nar Jonsson med författarens god-
kännade). 

Thomas Rynell 
thomas.rynell@gmail.com 
070-562 72 76 

Precis som tidigare somrar med-
verkar vi på några olika sommare-
venemang på olika platser i Värm-
land. Vi pratar släktforskning, har 
med oss vårt bokbord och visar 
nya intresserade. På Sunne Kul-
turvecka kommer vi ha föredrag i 
bibliotekets föreläsningssal. 

Välkomna att träffa oss på dessa 
evenemang 

Möt Släktforskarföreningen i 
sommar-Värmland

30 juni		 Holmedagarna i Holmedal 

6 juli		  Bjurtjärnsdagarna, Bjurtjärns hembygdsgård 

11-13 juli	 Klarhälja, Kärnåsens hembygdsgård, Norra Råda 

13 juli	 Borgviksdagen, Borgviks museum

7-8 augusti	 Sunne Kulturvecka, Biblioteket 

7 september	Eda Glasmuseum 

Utförligare program för de olika ”dagarna” finns på nätet, på respektive 
lokal arrangörs hemsida.
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Arrangör: Värmlands Släktforskarförening i samarbete med 
Folkuniversitet och Arkivcentrum Värmland. 

Vi har också forskarhjälp torsdagar i Arkivcentrum kl 16 - 19 
- se mer på varmlandsrotter.se 

 

 

Program Hösten 2024 
 

_____________________________________________________________________
Karlstad Bibliotek, Arenan Västra Torggatan 26, Karlstad 
ett samarrangemang med Karlstads stadsbibliotek 

Lördag 14 sept. 
12.00 -13.00,  
paus  
13.45 – 15.00 
 

Släktforska i Norge 
Sigbjörn Alapnes Elvebakken  
från släktforskarföreningen Slekt & 
Data i Norge    

 
 

_____________________________________________________________________ 

Arkivcentrum Värmland Rolf Edbergssalen, plan 4: Hööksgatan 2, Karlstad 

Torsdag 3 okt.  
kl. 18.30   
 

Släkt- och byforskning  
Lisbeth, Siv och Olle i Acksjöns byförening visar och 
berättar om sitt arbete. 

  

Torsdag 24 okt. 
kl. 18.30 

DNA släktforskning 
Lars-Göran Jansson berättar om hur man kommer 
vidare med sina DNA-matcher 

  

Torsdag 21 nov.  
kl. 14.00 

Grunderna i DISGEN 

Gunnar Jonsson om släktforskningsprogrammet 
Disgen från DIS (förening för Datorhjälp i 
Släktforskning) 

 


